1. Metanu:  
CH4  , H2 – C – H2 -
a) powstawanie

C + 2H2 
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Al4C3 + 12 OH ( 3 CH4 + 4 Al(OH)3

Al4C3 + 12 HCl ( 3 CH4 + 4AlCl3



CHOONa (octan sodu) + NaOH (
CH4 + NaCO3   
b) ulegają reakcji substytucji (podstawiania)

CH4 + Cl2 
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 Cl-CH3 + HCl  i  może nastąpić aż do całkowitego podstawienia do tetrachlorometanu 
2. Etenu:  
C2H4  , CH2=CH2 
,  H2–C=C–H2  etylen 
a) powstawanie

CH3-CH2-OH (alk. etylowy = etanol) 
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 CH2=CH2 +H2O

CH3-CH2-Br + NaOH 
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 CH2=CH2 + NaBr + H2O


Cl-CH2-CH2-Cl + Zn ( CH2=CH2 + ZnCl2

b) ulega reakcji addycji z wodorem, chlorem/bromem, chlorowodorem, wodą 
CH2=CH2 + H2 
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 CH3-CH3 (etan)
CH2=CH2 + Cl2 ( Cl-CH-CH-Cl

CH2=CH2 + HCl ( CH3-CH2-Cl
CH2=CH2 + H2O 
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 CH3-CH2-OH (etanol)
c) ulega polimeryzacji
n CH2=CH2 
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· polimeryzacja propylenu

n CH3=CH-CH3 
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d) odbarwia wodę bromową

CH2=CH2 + Br2 ( Br-CH2-CH2-Br (1,2-dibromoetan)
3. Etynu: 
C2H2 
CH(CH  
H-C(C-H , acetylen
a) powstawanie

CaC2 + H2O ( CH(CH +Ca(OH)2

2 CH4 
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 CH(CH + 3H2

b) odbarwienia wody bromowej
CH(CH + Br2 ( Br-CH=CH-Br (trans-1,2-dibromoeten)
Br-CH=CH-Br + Br2 ( Br2-CH-CH-Br2  (1,1,2,2-tetrabromoetan)
c) ulega reakcji addycji z wodorem, fluorowodorem, wodą
CH(CH + H2 ( CH2=CH2 ~~ CH2=CH2 + H2 
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CH3-CH3
CH(CH + HCl ( CH2=CH-Cl (chlorek winylu)
CH2=CH-Cl + HCl ( Cl2-CH-CH3  (1,1-dichloroetan)
CH(CH + H2O 
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 CH3-CH2-OH (etanol)4
d) ulega polimeryzacji

CH(CH + CH(CH 
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CH2=CH-C(CH (winyloacetylen) ~~ dalej do benzenu
4. Dodatkowe dane:
a) 3 C + CaO ( CO + CaC2 (węglik wapnia)

b) CH2=CH-C(CH – winyloacetylen = but-1-en-3yn
c) CH2=CH-Cl - chlorek winylu
d) CH3-CH2-OH – etanol= alkohol etylowy
e) 3 CH(CH 
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f) CH3-Cl




- synteza Würtza

CH3-Cl


g) CaC2 – karbid

OH
h) CH2=CH-CH2-CH3 + HOH 
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 CH3-CH-CH2-CH3
i) CH3-CO-CH3 aceton
j) CH3-CO-H aldehyd octowy




POJĘCIA:

· izomeria – zjawisko występowania zw. chemicznych o tym samym wzorze sumarycznym a różnej budowie, właściwościami chemicznymi i fizycznymi
a) położenia podstawnika – izomeria polegająca na różnym poł. podstawnika
b) położenia podwójnego/potrójnego wiązania – izomeria polegająca na różnym poł. podwójnego/potrójnego wiązania
c) szkieletowa (łańcuchowa) – izomeria polegająca na różnym uszeregowaniu atomów węgla w łańcuchu
d) geometryczna – izomeria polegająca na różnym przestrzennym rozmieszczeniem fragmentów cząsteczki względem siebie
· alkany – węglowodory nasycone zawierające w cząsteczce wiązanie pojedyncze między atomami węgla
· alkeny – węglowodory nienasycone zawierające w cząsteczce jedno wiązanie podwójne
· alkiny – węglowodory nienasycone zawierające w cząsteczce jedno wiązanie potrójne 
· rzędowość atomu węgla – jest to liczba innych atomów węgla, związanych z rozpatrywanym atomem
· szereg homologiczny – szereg zw. o podobnej budowie, właściwościach chemicznych, w których kolejny element różni się od poprzedniego o grupę CH2
· pochodne związku – zw. o takim samym szkielecie węglowym, w których jeden lub kilka atomów wodoru zostało zastąpionych atomami innych pierwiastków lub grupami pierwiastków
· hybrydyzacja – ujednolicenie, wymieszanie orbitali o równiej energii i geometrii, co prowadzi do powstania nowych równocennych pod względem geometrycznym i energetycznym orbitali
· reakcje:
a) addycji – reakcja polegająca na rozerwaniu wiązania ( i przyłączeniu np.: bromu, chloru wodoru do atomów węgla (powstaje zw. nasycony z nienasyconego)
b) eliminacji – reakcja, w której z zw. nasyconego odrywa się prosta cząsteczka nieorganiczna i powstaje wiązanie podwójne 
c) substytucji – reakcja polegająca na zastąpieniu atomów wodoru w cząsteczce węglowodoru atomem fluorowca
d) izomeryzacja – reakcja przegrupowania wewnętrznego cząsteczki

e) polimeryzacja – reakcja w wyniku, której otrzymujemy zw. wielocząsteczkowe z ze zw. nienasyconych

f) Würtza – reakcja polegająca na działaniu metalicznym sodem na chloropochodne alkanów, dzięki czemu wydłuża się łańcuch węglowy.

· Reguła Markownikowa – przyłączenia cząsteczek heteroatomowych typu HX (np.: HCl) do zw. nienasyconego odbywa się w taki sposób ze atom wodoru przyłącza się do atomu węgla z podwójnego wiązania, z którym połączone jest więcej atomów wodoru.
+ 2 Na ( CH3-CH3 + 2 NaCl
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